

Кризис конца 1920 – начала 1921 г. Новая экономическая политика

I. Уроки Кронштадта – «малая гражданская война» и Кронштадтское восстание показало, что политика «военного коммунизма» резко сузила социальную поддержку большевиков, а дальнейшее ее осуществление приведет к потере большевиками власти.

II. Последствия гражданской войны.

1. Огромные людские потери – 10 млн.;
2. Сокращение промышленного производства – в 7 раз;
3. Развал транспорта;
4. Снижение сельскохозяйственного производства – на 33%.

Результат

1. голод в Поволжье (около 5 млн. умерших);
2. уменьшение численности рабочего класса (разбежались по селам т.к. заводы не работали);
3. рост детской беспризорности;

III. Переход к НЭПу

1. Выступление В.И. Ленина на X съезде РКП(б) – обоснование необходимости изменения существующей политики по отношению к крестьянству и к хлебозаготовкам в частности.
2. Замена продразверстки продналогом:
 - а) продналог фиксирован и гораздо меньше продразверстки;
 - б) размер продналога известен перед посевной;
 - г) все оставшееся после сдачи продналога можно свободно продавать на рынке.
3. Изменения в области промышленного производства:
 - а) отменен декрет о полной национализации промышленности;
 - б) мелкие и часть средних предприятий вновь переданы в аренду в частные руки;
 - г) разрешено создавать свои частные предприятия;
 - д) разрешено сдавать предприятия иностранцам в концессию и создавать СП.
4. Отмена принудительного труда:
 - а) всеобщая трудовая повинность отменена;
 - б) возникла безработица – рынок рабочей силы;
 - в) ведена оплата в соответствии с количеством и качеством труда
5. Легализация рыночных отношений:
 - а) разрешена частная торговля;
 - б) проведена денежная реформа

Но!

Командные высоты остались за государством (крупные предприятия, транспорт, зарубежная и крупно оптовая торговля).

IV. Социально-экономические итоги НЭПа

1. Быстрое восстановление мелкотоварного производства и розничной торговли.
2. Восстановление сельского хозяйства (1925 г. валовой сбор зерновых на 20,7% выше довоенного).
3. Динамичное развитие промышленного производства (1928 г. достигнут довоенный уровень).

V. Противоречия НЭПа

1. Социальные:
 - а) изменение социальной структуры населения страны: выросло количество рабочих, появилась советская буржуазия (нэпманы), выросла прослойка зажиточных крестьян (кулаков);
 - б) нестабильность социального положения различных слоев общества (нэпманы чувствовали временность своего положения);
 - в) рост бюрократического аппарата.
2. Экономические:
 - а) быстрые темпы восстановления были основаны на использовании старых производственных фондов;
 - б) частный сектор был ограничен;
 - в) государственные предприятия были малорентабельными;
 - г) в стране ощущалась нехватка промышленных изделий.